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Iritcţla şi Administraţia
>■*» H A ţA  L1BERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
P—tara «treinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână
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0 serbare tocată culturală.

Inaugurarea Teatrului J stra "
Condus de vechea zicală „a 

tace şi a face* comitetul cen
tral judeţean al „Asfrei“-Braşov 
a realizat după un an şi ceva 
de activitate o operă culturală, 
pentru care nu numai Românii 
din Braşov ci întreaga populaţie 
trebuie să*i fie recunoscătoare.

Dintr’un complex de edificii 
lăsate de ani de zile în părăgi- 
nire, dinfr’o adevărată şandrama 
menită să se prăbuşească la 
prima încercare mai pronunţată 
a puterilor elamentare, s’a înfi
ripat numai într’un singur an de 
muncă desinteresată, o sală de 
spectacole artistic aranjată, o 
scenă confortabilă, o serie de 
săli laterale, birouri şi locuinţe, 
cari adăpostesc astăzi nu numai 
manifestări locale artistice şi de 
cinematograf ci şi numeroase 
trupe teatrale şi de operă, cari 
vin la Braşov aproape săptă
mânal ca să împrăştie lumină 
şi cultură.

Vechiul teatru „Apollo* nu se 
mai recunoaşte astăzi „Astra* 
l-a întinerit şi nobilitat făcându-1 
demn de „Societatea pentru 
cultura şi literatura poporului 
român*.

Că realizarea acestei opere 
culturale n*a fost tocmai uşoa
ră o dovedesc multele fră
mântări şi discuţii, cari au re- 
mers în numeroasele şedinţe ale 
comitetului „Asfrei" înfăptuirei 
ei. Au trebuit învinse multe pre- 
judiţii influinţe externe, a tre
buit un adevărat curaj, o pre
vedere clară, o linie de condu
ită bine precizată, ca din aceste 
frământări să se nască ceea-ce 
s’a realizat, cheltuindu-se, pe 
lângă munca zilnică depusă, 
şi o sumă de peste un milion 
şi jumătate pentru înălţarea a- 
cestui templu de artă.

Astăzi, în ziua de 1 Decem
brie, când se inaugurează Tea
trul „Asira* — ca un omagiu 
al nizuinţelor de mai bine, de 
progres şi civilizaţie, pe cari le 
simbolizează memorabila adu
nare dela Alba-lulia din 1 Dec. 
1918 — cuvine-se să exprimăm 
omagiile noastre comitetului cen
tral judeţean al „Asfrei* de sub 
prezidenţia neobositului profesor 
Axente Banciu, preşedintelui co
mitetului restrâns teatral de sub 
conducerea omului de artă şi de 
gust Dr. Tiberiu Brebiceanu, ini
mosului administrator - delegat, 
care este d-1 inspector al muncii 
Petrică Munteanu, ajutat de func
ţionarii săi, precum şi autorită
ţile superioare, cari înţelegând 
rosturilor „Astrei* şi«au dat apro
barea şi tot concursul la înfăp
tuirea acestei măreţe creatiuni.

Fie ca de pe scena acestui 
templu de cultură să se reverse 
o lumină toi mai bogată, mai 
strălucitoare spre satisfacţia con
ducătorilor acestui teatru, cari 
şi-au închinat munca lor, onori
fică şi fără nici o răsplată ma
terială, binelui obştesc!

Cum s e  prezintă noul 
teatru.

Pentru a ilustra munca, iniţi
ativa şi grija de-a face din Te-

ţ airul Astra prima sală de repre- 
» zentaţii din Braşov — trebuie să 
jj arătăm că, deşi a fost nevoie 
. de jertfe pentru buna gospodă

rie a vechiului teatru, nu s’a 
pregetat nici muncă, nici bani, 
ca să se realizeze proiectul al
cătuit pentru primii ani de ac
tivitate.

După stagiunea teatrului ma
ghiar din Cluj — transformarea 
întregului teatru a început sub 
conducerea personală a admi
nistratorului delegat.

S’au făcut investiţii şi repara- 
ţiuni radicale de circa 1.700.000 
lei şi anume:

S’a reparat zidăria în interior, 
mărindu-se sala de aşteptare, 
căreia i s’a adăogat o gardero
bă pentru parter.

Casieria s’a aranjat modern, 
în lemn de stejar

In interior, s’au transformat 
lojile, s’au tapisat balcoanele şi 
lojile.

întreaga sală s’a îmbrăcat în 
frumoase lamperii de stejar.

S’a mărit cabina de orchestră, 
ornându-se deasemenea cu lam
perii de stejar.

Toate scaunele au fost repa
rate şi lustruite din nou.

Plafoanele s’au reparat, schim- 
bându-se grinzile putrede.

Patru sobe mari, de teracotă, 
foarte frumoase, au fost instalate 
în sală.

S’a zugrăvit întreg inferiorul, 
cu un admirabil gust, simplu dar 
nobil, sala apărând în noua ei 
haină, cu totul elegantă şi prie
tenoasă.

întreaga instalaţie electrică s’a 
schimbat, cu fire în tuburi Berg- 
man, înmulţindu-se punctele lu-

0-1 iorga alături
de d-l l. Maniu.

In „Neamul Românesc“ de azi, d-l 
prof. N. Iorga publică următorul ar
ticol :

îşi dă seama toată lumea de 
grelele responsabilităţi cari a- 
pasă azi asupra tuturora, asupra 
tuturora fără excepţie ?

In adevăr, un regim de dicta
tură s-a sfârşit, şi nimeni n-ar 
putea încerca fără a cădea în 
ridicul să repete tragedia al că
rui protagonist se odihneşte as
tăzi sub pământ Dar nimic nu 
e mai periculos — aceasta se 
va vedea pretutindeni — decât 
a doua zi după ce dictatorul nu 
mai este. Schimbarea radicală, 
adaptarea instantanee cuprinde 
într-însa cele mai mari riscuri.

Se cere azi — de-ar înţele
ge-o toţi, dela regenţi până la 
ultimul om de club! — întâiu 
un regim de legalitate absolută. 
Stăm alături de dmt M aniu perr 
tru aml cere, ca prima şi indism 
perisabila condiţie.

Ţara nu poate fi mozolită în 
gingii după ce dinţii puternici 
s-au ţnfipt în carnea ei.

Al doilea însă, nimic, dar ab
solut nimic nu se va putea face 
decât puindu-se în noul regim 
pe care-1 anunţă însăşi compune
rea Parlamentului, fiecare om

minoase. In sală cinci lămpi mari 
de plafond şi jocul celorlalte lu
mini, dă o adevărată iluminaţie 
feerică.

S’a revizuit şi reparat, înlocu- 
indu-se chiar parte din instala
ţia de apă, în întreg edificiul.

Pe scena, s’au făcut cabine 
pentru artişti, cu confort higienic 
modern. S’au dublat uşile. S’a 
instalat o soba mare de teracotă.

Toată lemnăria edificiului a 
fost revăzută, reparându se uşile 
şi ferestrele.

Bufetul: Prin transformarea 
unor încăperi nefolositoare, se 
oferă azi publicului un elegant 
bufet, parchetat, în oglinzi, cu 
un hali despărţit de un paravan, 
în sticlă, încadrat în stejar, con
cesionat cunoscutului restaurator 
Moise Popa.

Sălile acestea curate, îngrijite, 
sunt puse la dispoziţia publicu
lui. Se servesc bomboane şi 
consumaţii delicioase. Bufetul 
serveşte şi de fumoir.

Instalaţiile noui (closetele) au 
cerut jertfe de circa 300.000 lei. 
Aerisirea şi condiţiunile igienice 
ale sălei şi ale întreg edificiului 
nu mai lasă aproape nimic de 
dorit.

Cabina de proecţie s’a con
struit după indicaţiile technice 
cele mai noui.

în  c u r te : magaziile vechi şi 
insalubre s’au demolat, iar în 
primăvară se va ridica o maga
zie de zid de 16 metri lungime.

S’a nivelat curtea. Parcul a 
fost curăţit, proiectându-se trans
formarea lui în grădină de vară 
ataşată bufetului.

Biuroul administrativ s’a or
ganizat, înzesfrându-se cu mo
bilier. In sala de aşteptare s’a 
instalat o sobă mare dând o 
plăcută atmosferă în acest dră
guţ Foyer, unde stau la dispo
ziţie bănci şi scaune suficiente.

la locul lui. Va trebui ca oamenii 
să se şi cântărească odată! Şi 
cu cât mai repede, cu atât mai 
bine.

Iar, al treilea, succesiunea la 
putere să nu se mai facă prin 
lovituri. Să-şi aducă aminte li
beralii de cum se proceda pe 
vremuri. Şi să aibă in acelaşi 
timp patriotismul şi eleganţa de 
a nu da tristul spectacol al unei 
încăerări sălbatece, când ei îşi 
pot da seama că totala lor re
facere, necesară ţării, nu se 
poate face în mijlocul preocu- 
paţiilor de guvern.

— Urmare. —
Hereditatea tuberculoasă.
In principiu azi aproape ab

soluta majoritate a phtiziologilor 
admit că noi ne naştem absolut 
îndemni de tuberculoză, indife
rent dacă părinţii sunt sau nu 
tuberculoşi. Totuş unii experi
mentatori, oameni de laborator, 
tind a aduce unele concepţii 
noui, bazate pe descoperiri re- I 
cente şi după cari hereditatea 
în tuberculoză ar câştiga oare
care teren. j

Cum vedem hereditatea tuber- f 
culoasă este o problemă care 
tocmai din cauza diversităţii de 
păreri nu şi-a găsit încă solu
ţionarea.

Cazul familiilor cari sunt de
cimate de tuberculoză se explica 
prin contaminarea membrilor 
familiilor respective de către 
primii bolnavi de tuberculoză 
deschisă din acele familii.

Totuş ceeace putem afirma 
este că descendenţii tuberculo- 
şilor se nasc cu un oarecare 
grad de fragilitate, adică sunt 
mai sensibili, mai receptibili 
pentru tuberculoză.

Modalităţi de manifestare a
tuberculozii după vârstă.
Este interesant să cunoaştem 

felul cum se manifestă tubercu
loza la diferitele vârste ale o- 
mului. 4

In prima copilărie, până la 2 
ani, tuberculoza îmbracă forma 
gravă generalizată, care mai tot
deauna e fatală.

In a 2* a copilărie, dela 2— 14 
ani, tuberculoza se localizează 
mai ales la ganglioni, oase, în- 
cheeturile oaselor. In general 
sunt forme uşoare de tubercu
loză.

Ajungem acuma la adolescenţi. 
Oboselile adolescenţilor, abuzul 
sporturilor, pubertatea, serviciul 
militar la băeţi, sarcinele la fe
meile tinere, contribue ca tuber
culoza să ia aici forma gravă 
mortală a bronchopneumoniei 
tuberculoase, a tuberculozei ga
lopante şi a granuliei (tubercu
loza generalizată).

La adult încă putem avea for
mele tuberculozei adolescenţi
lor, însă de regulă la el sema-

m  5 1

lira  ir a t o i.
De Dr. Valeriu Stinghe.

nifestă sub forma cronică de 
tuberculoză pulmonară.

La bătrâni avem o formă mai 
uşoară, mai puţin dramatică, însă 
tocmai pentru aceasta mai înşe
lătoare şi mai periculoasă, pen- 
trucă ei nefiind bănuiţi de ni
meni, băirânii continuă a scuipa 
şi prin bacilii din sputa lor con
taminează pe cei din jur şi în 
primul rând pe copii, cari se 
îmbolnăvesc de forme grave de 
tuberculoză.

Aici mai bine ca oriunde se 
poate aplica senzui cunoscutei 
zicale: „Bătrânul ne va îngropa 
pe toţi*, pentrucă el, cu tuber* 
culoza lui uşoară dar contagi
oasă, o poate duce până la a- 
dânci bătrâneţe, pânăcând tinerii 
infectaţi de el mor de timpuriu.

Terenul.
Se pune acuma întrebarea: 

1 . Pentruce tuberculoza evolu- 
iază în mod t diferit după vârste 
şi 2. pentruce dacă aproape 
toţi oamenii au baccilul tubercu
los în organism, unii devin tu
berculoşi, iar alţii nu. Interpre
tarea în ambele două cazuri 
ne-o dă aşa numita „chestiune 
a terenului*.

Un organizm tinar şi îndemn 
de tuberculoză, cum e cazul la 
copiii sugaci, este uşor invadat 
de tuberculoză, iar boala va evo
lua în mod brutal, dacă infecţia 
a fost masivă. Din contră pe un 
teren deja senzibilizat de tuber
culoză, cum e cazul adultului, 
care a fost infectat în trecutul 
lui cu cantităţi mici de bacili, 
boala va da naştere la leziuni 
mai limitate.

Diferenţa modului de evoluare 
a tuberculozei la copil şi adult 
se explică prin o anumită stare 
de imunitate, pe care o conferă 
organizmului infecţiile minime 
anterioare, cum e cazul la adult

Acest fapt îl putem ilustra în 
mod schematic prin modul de 
evoluare al tuberculozei la rasa 
de oameni negri (Africa), unde 
nu există tuberculoză. S’a văzut 
în timpul războiului la Senega- 
lezii transportaţi în Franţa, că 
de unde înainte de a sosi în 
Europa erau toţi oameni zdra
veni, sănătoşi. în scurt timp tu-

Constituirea contetnlni 
judeţean al P. N. Ţ. din Sibiu

Din Sitiiu ni se scrie:
In ziua de 27 Noemvrie a c. 

a avut loc constituirea comite
tului judeţean al Partidului Na
ţional Ţărănesc din Sibiu.

A fost ales ca preşedinte prin 
aclamaţii unanime din partea 
întregului comitet d-l general î. 
r. Ioan Boieriu.

Vicepreşedinţi: Dr Octavian 
Russu advocat şi Dr. Lucian 
Borcea advocat Sibiu.

Secretari : Dr. Pompiliu Simo- 
netti advocat Sibiu, Dr. Mihaiu

Veliciu advocat Sibiu şi Dr. Ioan 
Popa advocat Sibiu.

Casier:2Nicolae Frâncu con
tabil Sibiu.

După expunerea situaţiei po
litice făcută de preşeeintele ge
neral î. r. Ioan Boeriu, pe lângă 
aprobarea unanimă a tacticei 
urmată de conducerea centrală, 
şi accentuându-se din partea 
membrilor din comitet, că orice 
colaborare s’au chiar un guvern 
de concentrare cu partidul li- 
berar sau cu persoana d-lui Ge
neral Averescu ar fi o imorali- 
tate politică, care nu numai că 
nu ar duce la asanarea vieţei 
politice actuale, ci ar complica o 
mai tare, s’a hotărît cu însufle

ţire de a se trimite d-lui preşe 
dinte Iuliu Maniu o telegramă 
omagială cu rugarea de-a se 
continua cu aceiaşi tenacitate 
lupta, până se va putea ajunge 
la întronarea Regalităţii, atât de 
dorite de întreaga populaţie ro
mânească a judeţului.

Bugetul general al statului
pe 1928, întocmit de ministerul 
de finanţe pe baza bugetelor în
tocmite pe departamente, care 
a fost prezentat înaltei Regenţe 
spre aprobare se prezentă la 
venituri şi cheltueli cu 38.350 
milioane lei faţă de 34.640 mi
lioane lei cât era pe anul 1927.
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Din raportul anual al Comitetului central.

berculoza a decimat pe foarte 
mulţi dintre ei, pentru-că 'boala 
găsind la ei un teren virgin, ne* 
imenizat în contra tuberculozei 
prin infecţii (anterioare minime 
cu bacilii tuberculozei, cum e 
cazul la Europeni, |ea a evoluat 
în mod brutal şi organizmul lor 
nu a putut rezista contra baci* 
lului. 1

Remarcăm deci din acest 
punct de vedere o analogie 
perfectă fjîntre copil şi Negru: 
Teren virgin, neimunizat contra 
tuberculozii şi deoparte şi de 
alta, în consecinţă evoluţie bru
tală şi la unul şi la celait.

Acelaş lucru se întâmplă cu 
indivizii deia ţară, Jcari nefiind 
contaminaţi în timpul copilăriei 
lor şi cari bucurându-se deci 
de o sănătate perfectă, când 
sunt transportaţi în mod brusc 
într’un mediu urban, se conta
minează foarte uşor, îmbolnă- 
vindu-se de forme grave de tu
berculoză.

Am spus că deşi toţi avem 
microbul tuberculozei 4n orga- 
nizm, totuş nu toţi suntem tu- 
berculoşi. Explicaţia acestui fe
nomen ne*o dă tot »terenul*. 
In decursul vieţii noastre in
tervin în organizmul nostru anu
mite modificări deternvnate de 
anumite stări fiziologice sau pa- 
talogice, cari creiază un teren 
favorabil desvoltării şi înmul
ţirii microbului şi deci isbuc- 
nirei boalei.

Aceste stări pot fi: puberta
tea, perioda de creştere, sar
cina, alăptarea copilului, meno
pauza (încetarea fiziologică a 
vieţii genitale a femeilor), apoi 
diferite boale intercurente ca: 
pojarul, variola (vărsatul), febra 
tifoidă, tuşea măgărească, dia
betul, gripa etc. Toate acestea, 
provocând o slăbire temporară 
a organizmului, permit izbuc
nirea tuberculozei, care până 
atunci era aşa zicând latentă, 
şi care, fără cauzele de mai 
sus, în afara unei contagiuni 
noui masive, nu era posibilă.

Tot ca factori determinanţi ai 
tuberculozei ocupă un loc de 
frunte condiţiile precare higie- 
nice, lipsa de aer şi mai ales 
Insuficienţa alimentară. De a- 
ceasta ne-am convins j cu deo
sebire în timpul ultimului răz* 
boiu, când din cauza carenţii 
alimentare mortalitatea tuber
culoasă marcase o urcare con
siderabilă.

Toate aceste cauze de des- 
lănţui a boalei justifică pe- 
dea’ntregul aphorizmul: „On ne 
fait pas pousser du blé sur un 
roc* (grâul nu răsare pe stâncă),

al profesorului Sergent, care e 
cel mai convins susţinător al 
intervenţiei terenului, alături de 
contagiune, în etiologia tuber
culozei.

Numai admiţând intervenţia 
terenului în senzul celor de mai 
sus, putem înţelege, pentru-ce 
o femee zdravănă devine tuber
culoasă în timpul sarcinei, sau 
al alăptării, cum se cunosc a- 
tâtea cazuri, sau de ce un băiat 
sănătos începe a tânji în plină 
perioda de creştere sau după 
o boală din cele înşirate mai 
sus, în afara oricărei contagiuni 
tuberculoase recente.

Admiţând importanţa terenului 
ca factor determinant al tuber
culozei, totuş trebue să se ştie 
că prima cauză a boalei e ba
rilul. Pentru susţinerea acestui 
adevăr facem apel la acelaş 
aphorizm al profesorului Ser
gent, dar inversat: »Pe un teren 
fertil nu creşte grâu, dacă nu 
am semănat seminţe de grâu*.

— Va urma. i—

Sentinţa î i  procesul 
rebeliunii de * Praid.

Ieri, Miercuri 30 Noemvrie, 
s’a adus sentinţa în procesul 
rebeliunei deia Praid, desbătut 
în faţa Consiliului de răsboiu 
al Corp. 5 Armată, în zilele de
22—30 Noemvrie, sub preşeden- 
ţia d-lui colonel Timco.

Acuzarea a fost susţinută de 
d-1 căpitan Mihăilescu, iar apă
rarea, de domnii advocaţi: Dr. 
Suciu, Co-dor Dumitriu, col.Po- 
enaru. Radu Olteanu şi Balcăş.

Sfârşindu-se desbaterile, şi 
după o deliberare de două ore, 
consiliul a adus următoarea 
sentinţă.

Condamnă în lipsă la 20 ani 
muncă silnică pe: locot. Kovaci 
Andor, Bod Endre, Bohor Iosif, 
Boer Nicolae şi Pascu Iosif.

Achită cu o majoritate de 3 
contra 2 voturi pe ceilalţi 52 
acuzaţi.

O mare staţiune radio- 
telegrafică la Angora

Săptămâna trecută a fost inau
gurată cu deosebite solemnităţi 
la Angora prima staţiune radio- 
telegrafică. Această staţiune este 
de 5 ori mai puternică decât 
cea din Constantinopol. Angora 
va fi astfel în legătură cu Ber
lin, Moscova şi chiar cu „Ame
rica.

Precum am anunţat adunarea 
generală ordinară a „Asociaţi- 
unei pentru literatura română şi 
cultura poporului român Astra* 
se ţtne anul acesta în zilele de 
4 şi 5 Decemvrie la Sibiu.

In vederea acestei adunări 
comitetul central a publicat ra
portul său general din care re
ţinem următoarele părţi.

Despărţfimintele.
Ziceam în raportul nostru din 

unul trecut, la capitalol despre 
despărţăminte, că, pentruca mun
ca despărţămintelor să se poată 
face în condiţiuni cât mai pri
elnice diferitelor împrejurări, în 
statutele şi regulamentele modi
ficate se creiază norme, cari, 
punându-se în practică, se vor 
putea obţine rezultate din cele 
mai îmbucurătoare; prin inten
sificarea activităţii despărţămin
telor, în general, prin trezirea 
la viaţă a despărţămintelor ne
active şi prin întiinţarea de des
părţăminte noi în toate părţile.

Când accentuasem această 
împrejurare, am înţeles, şi, cu 
noi a putut înţelege oricine, că 
comitetul central s’a gândit să 
creieze organe intermediare în
tre centru şi despărţămintele de 
plasă, anume: despărţămintele 
centrale judeţene, cari nu numai 
să fie un organ de legătură în
tre comitetul central şi despăr- 
ţămintele de plasă, dar, mai a- 
ies, să colaboreze cu ele, du
când spirit nou în toate despăr
ţăminte din cuprinsul judeţului.

Comitetul central nici nu s’a 
înşelat, făcând acest aranjament.

Dovadă ne sunt cele câteva 
despărţăminte centrale judeţene, 
care, conformându*se dispoziţi
ilor din statute şi regulamente, 
au pus în practică principiul de 
a servi de organe intermediare 
între centru şi despărţămintele 
de plasă, între cari numim în 
locul prim despărţămintele: Bra
şov, Sibiu şi Cluj.

Aceste despărţăminte cu de* 
sinteresaţii lor preşedinţi şi cu 
zeloşii lor colaboratori: membri 
din comitetul despărţământului, 
secretari, cassieri, bibliotecari 
etc., au dovedit îndeajuns că 
prin intervenţia despărţămintelor 
centrale judeţene, unde se gă
sesc elementele cele mai 
multe de valoare culturală, se 
pot obţine cele mai bune rezul
tate în tot cuprinsul judeţului.

Activitatea desp. Braşov.’
Să vedem mai întâiu ce a 

putut realiza d-1 Axente Ban- 
ciu, preşedintele desp. central 
judeţean Braşov cu colaboratorii 
săi.

De unde cu un an în urmă 
lipsia organizaţia şi lipseau mij
loacele, iar rezultatele propa* 

I gandei culturale în cadrele Aso- 
ciaţiunii erau cu totul neînsem
nate, la sfârşitul anului 1926 
s’au putut constata rezultate din 
cele mai strălucite.

Să cetească oricine raportul 
desp. Braşov, pe care-1 publicăm 
în întregime (în capitolul „Acti
vitatea despărţămintelor în cursul 
anului 1926“). Este un raport, 
care, şi ca formă, dar, lucrând in
tensiv în toate direcţiile, şi ca 
fond, poate servi ca model de 
felul cum trebuie să lucreze şi 
să se prezinte toate desparţă- 
mintele Asociaţiunii.

Pentru a înlesni tuturora în
ţelesul importanţei ce prezintă 
lucrările arătate în numitul ra
port, relevăm şi la acest loc câ
teva date.

Comitetul desp. central jude
ţean Braşov a ţinut în cursul 
anului 1926: 17 şedinţe pentru 
consfătuirile necesare la înde
plinirea lucrărilor de organi
zare şi propagandă. A reorga
nizat 9 despărţăminte şi a în
fiinţat 6 cercuri culturale, înzes- 
trându le cu biblioteci popo
rale şi cu registrele necesare 
şi ţinând viu contactul între 
despărţământul central judeţean 
şi despărţămintele de plasă, A 
făcut 49 abonamente la rev. 
»Transilvania*. A organizat Bi
blioteca desp., care constă din 
1761 opuri, aşezate într’un du
lap de stejar. A creiat un în
ceput de Muzeu al despărţă
mântului. In centrul desp. (Bra
şov) Extensiunea universitară a 
ţinut 10 conferenţe. Conferen
ţiarii desp. au ţinut 1 1  confe
renţe ia sate. Desp. a ţinut un 
frumos festival la 1 Decemvrie 
1926. Ziua de 1 Dec. s’a serbat 
şi în celelalte comune din ju
deţ. S’au câştigat âjutoare : q) 
deia oraşul Braşov Lei 250,000, 
b) deia judeţ Lei 50,000, c) deia 
30 comune din judeţ Lei 69,696, 
deia alte 8 comune Lei ' 31,000,
d) deia primăria oraşului Bra
şov s’au obţinut 2 st. de lemne 
pentru încălzirea biroului.

FQ LETONUL »GAZETEI TRANSILVANIE**.

0t>-acum zece ani

A m i n t i r i  d i n  p r i b e g i e
de Valeriu Crişan, preot

—* Urmare —

Zvonurile se confirmă tot 
mai mult.

18/1. Astă seară vărul meu A- 
urel Ştefanovici ne-a spus, că 
azi a fost în gara Şestakovkaşi 
a văzut trenuri cu Ucrainieni, 
mergând spre Snamenka (a treia 
gară dincolo de Elisabetgrad) 
care gară e în mâna bolşevici
lor şi acolo vor avea loc lupte 
cu ei. Ne mai spune, că tânăra 
pereche Tofan, a voit să plece 
spre Snamenka, pentru a merge 
la Kiev, dar li s’a spus din gară, 
că deia Elisabetgrad încolo nu 
mai circulă trenul şi astfel au 
fost nevoiţi să se înapoieze în 
Horoţcaia. Lupte între Ucrainieni 
şi bolşevici se vor da deci şi 
prin părţile acestea.

Ziarul „Colos Iuga* în nrul 
său de eri sub titlul „Nastuple- 
tiie Rumîni* (Năvălirea Români
lor) scrie, că Românii au veftit 
până în Chişinău în gară, unae

au avut loc ciocniri cu trupele 
bolşevice, rămânând morţi pe 
teren 5 Români şi 2 Ruşi. De 
aici Românii au fost respinşi 
pân’la Călăraşi şi încheie numi
tul ziar acel articol cu consta
tarea, că trupele române sunt la 
14 verste de Chişinău, care este 
înconjurat deja de 3 părţi.

Tot în acel articol se mai 
scrie, că Românii au puşcat a- 
supra eclerorilor „moldoveni* 
(basarabeni) şi şi-au scuzat a- 
ceastă greşeală cu aceea, că au 
crezut, că sunt bolşevici. Cătră 
sfârşitul articolului, se spune, că 
„Duma* (nu ştim însă, care du
mă) a condamnat politica de du
plicitate a Şfatului Ţârii şi că 
s’au trimis din Chişinău parla
mentari, cari să continue tratati
vele cu trupele române. Intr’o 
telegramă publicată de acest 
ziar se spune, că trupele ruseşti 
de pe frontul român au ocupat 
Bacăul (?) şi vin spre Iaşi, pen
tru a împiedica înaintarea Româ
nilor în Basarabia. — Lucru in

teresant pare atitudinea unisonă 
a presei ruseşti, care atacă Ro
mânia, învinuindo, că a năvălit 
în Basarabia, cu gândul de a 
pune stăpânire pe această pro
vincie. Scopul adevărat al intrării 
trupelor româneşti în Basarabia, 
noi îl aflăm din o cuvântare 
rostită de d-1 colonel G. D. Pie- 
traru, voluntarilor ardeleni din 
Kiev, cari în ziua primă de Cră
ciun, în număr de 2 batalioane, 
au plecat spre Basarabia. D-l 
colonel între altele le-a zis: „In- 
tr’un viitor apropiat vă aşteaptă 
poate sarcina grea de*a apăra 
avutul fraţilor noştri din Basara
bia împotriva hoardelor ruseşti, 
cari se scurg de pe fronturi, dar 
vitejia românească, precum de 
atâtea ori până acum, va şti şi 
acum să îndrume valurile în al
bia lor („România Mare* din 
30/XII 1917.

învăţătoarei de aici din Ho- 
rofcaia, Sofia Haralampina, i-a 
scris tatăl ei din Basarabia, că 
sate întregi au fost arse sau 
distruse de bolşevici şi deci era 
lipsă de o intervenţie spre a 
pune capăt jafurilor. Cu toate 
acestea ziarele ruseşti nu recu
nosc adevăratul motiv a venirii 
trupelor româneşti în Basarabia, 
ci aţâţă opinia publică rusească 
asupra Românilor. Nisă creiază 
prin aceasta şi nouă refugiaţilor 
români aflători în Rusia, o situ
aţie puţin favorabilă.

In sat aici zilnic auzim pe 
câte un nesecolît, spunându-ne 
nouă refugiaţilor, că „în curând 
vă vom alunga pe voi de aici, 
că uite Românii voştri, ce fac 
cu ei noştri". Te doare inima ta 
de Român, când îi auzi astfel 
vorbind pe aceşti rătăciţi.

In loc să auzim apoi veşti 
mai bune, ca o urmare firească 
a armistiţiului, vedem, că fraţi 
de-un sânge Ucranieni şi Ruşi 
bolşevici să bat, se ucid după 
toate regulele războiului, iar în 
Basarabia, cutropită de trupe 
revoluţionare, oştile române au 
întrat ca să restabilească ordi
nea. Toate acestea desigur că 
vor fi pe placul Nemţilor, care 
va râde, că s’a produs debanda
dă în întreg imperiul rusesc.

Mai spre seară auzim vestea, 
că în gara Şestakovka sunt 2 
batalioane de Ucranieni, cari 
fac „ocopuri* (tranşee) şi că ei 
aşteaptă acolo trupele bolşevi
cilor. Azi au avut loc în oraşul 
Elisabetgrad ciocniri pe stradă 
între trupele ucraniene şi trupele 
bolşevicilor. Stăpâni pe oraş e- 
rau Ucranienii. Bolşevicii au ve
nit cu trenul dinspre Znamenka 
trimiţând înaintea trerfului, care 
aducea trupele, o maşină izolată, 
care ducea o patrulă pentru a 
face recunoaşteri.

Trenurile cu trupele bolşevi
cilor au sosit în gară pela ora 
12 din zi, unde au întâmpinat o

Din aceste ajutoare s’a dat 
la 6 despărţăminte de plasă 
din judeţ suma de Lei 23,296*90.

Un fapt de deosebită impor- 
tapţă, săvârşit de acest despăr
ţământ este închirierea pe 10 
ani a Teatrului National şi ci
nematografului Apollo.

Profitul net deia cinema şi 
teatru a fost de Lei 228,246*30.

In cursul anului s’a realizat 
un venit curat de Lei 299,434*13, 
care adaus la capitalul iniţial 
de Lei 33,395*60 dă suma de 
Lei 332,829*73, avere curată, cu 
care desp. şi-a început activi
tatea în an. 1927.

Bugetul anului 1927 se ci
frează cu Lei 1.160,000, la ve
nite şi tot atâta la cheltuieli, 
prevăzându-se, între altele, un 
fond de rezervă de Lei 100,000.

Ca în toţi anii în cari desp. 
Sibiiu a fost sub conducerea 
d lui dr. Gh. Preda, acum sub 
aceea a d-lui Silviu Ţeposu, a- 
cest desp. a excelat şi exce
lează prin o activitate din cele 
mai intense. Dovadă sunt cele 
210 conferenţe, 4 festivaluri, 24 
producţiuni teatrale şi 21 şeză
tori culturale, cari au avut Ioc 
în intervalul de timp asupra că
ruia facem această dare de 
seamă, la cari, ca să mai amin
tim numai o lăture a propa
gandei culturale, se adaugă cele 
10 buletine publicate în 11,000 
ex. şi distribuite gratuit, nu nu
mai în comunele din judeţul 
Sibiiului, ci pretutindeni in ţară, 
fiind căutate unele din ele ca 
pâinea cea bună.

Activitatea vrednică de re
marcat au desvoltat şi desp. 
Blaj, Cluj, Sălaj, Târgu-Mureş 
ş. a.

Un joc bizar al naturei.
In comuna Hrib, Slovenia, s-a 

născut un viţel cu 8 picioare şi 
două capete. Naşterea a fost însă 
foarte dificilă, astfel că medicul 
veterinar a fost nevoit să tae 
viţelului un cap şi două picioare. 
Aceasta n-a ajutat la nimic şl 
vaca a trebuit să fie omorâtă. 
Ţăranul s a hotărît să vândă vi
ţelul la institutul teratologic, ca 
astfel să se despăgubească de 
daunele suferite.

Concert religios. Preoţimea 
ort. rom. din Braşov va ţinea 
Duminecă 4 c. ora 4 p. m. un 
serviciu în sobor în biserica din 
Cetate. Predicator păr. Dr. P* 
Debu. Cu acest prilej se va da 
un concert religios de corul bi- 
sericei din Cetate.

mică rezistenţă din partea unor 
patrule ucraniene. Călăreţii u- 
cranieni anunţau pe trecătorii 
de pe străzi să se refugieze în 
curţi, că vor avea loc lupte pe 
străzi. Soldaţii ucranieni, cari se 
deosibeau de bolşevici în pri
vinţa hainelor numai prin aceea, 
că partea de deasupra a căciu
lilor lor era roşie, acum îşi a- 
runcau jos căciulile şi fugeau 
pe străzi. Şi această luptă de 
stradă s’a tnrminat cu o straj- 
nică petrecanie a beligeranţilor 
cu tocană şi vutcă în jurul bu
cătăriilor de campanie.

— Va urma —

Cinem a „A stra “  (Apollo)
2—3—4 Decemvrie 

Zilnic deia orele 4 p. m., 6.45 
şi 9.15. Numai pentru adulţi.

Casanova
Monumentala realizare cinema

tografică în 12  acte.
In rolul principal:

Ivan Mosjonkine.

Farmaci de serviciu. In tim
pul delu 3—17 Decembrie vor 
face serviciu peste amiazi, şi 
peste noapte şi în Dumineci 
farmaciile: F. Jekelius, „la Spe
ranţa* din str. Porţii No. 23 şi 
V. Klein, „la Coroana de Aur* 
din str. Caterinei No. 7.
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Dom nule Director,
In numărul 121 din stimatul 

d-v. ziar, aţi publicat în pagina 
3-a col. 1 jos, o notiţă întitulată 
, Din public* în care, fără sem
nătura d-lui dr. Niculae Popo- 
viei, satisfaceţi doar o rugă
minte a d-sale de a fi calom
niat prin ziarul d-v.

Cereţi prin această notiţă ca
lomnioasă: »tuturor care au a- 
vut vre-o afacere cu furnizorul 
statului Col. Ta rezervă, A. Sclia, 
pripăşit prin Braşov; eventuale 
plângeri la parchet, abuz de 
încredere, crimă de înşelăciune, 
fapte penale. Să se indice fapte 
precise. Aceasta în interesul 
creditorilor“.

Probabil că aţi voit să spu
neţi, ca să satisfaceţi pornirei 
d-lui dr. Nicolae Popovici, de a 

* mă calomnia, că toţi cei ce au de 
făcut vre-o plângere la parchet, 
să se adreseze iparchetului. Ori 
acest lucru, este prea obişnuit ca 
să mai fie nevoe de o reco
mandare specială din partea 
unui ziar, în afară bine înţeles, 
de cazuri când te urmăreşte 
calomnierea unei persoane şi 
în acelaş timp, sustragerea dela 
sancţiunile penale a celor dis
puşi să calomnieze. Fiind-că în 
acest fel, s’ar putea calomnia 
ori-ce persoană onorabilă-

Acest sistem începând cu 
mine, am onoare să vă anunţ 
că am dat în judecată pe d-l 
dr. Nicolae A. Popovici, chemând 
în acelaş timp în garanţie zia
rul d-v. spre a putea dovedi 
complet pe autorul notiţei ca
lomnioase.

Până atunci, în baza legei de 
presă, vă rog să bine-voiţi a 
publica aceasta în stimatul d-v. 
Ziar.

Primiţi vă rog d-le director 
asigurarea distinsei mele con- 

r sideraţiuni.
Colonel A. Sclia,
Hotel Coroana No. 169 

1014 1—1 Braşov.

*) Pentru cele cuprinse în această 
rubrică răspunde autorul — N. Red.

Maci1 de oânzare în angro şi 
dftail cu preful c* l mai 

ieftin. Gal Bela Braşov Strada 
Porţii 61 Visa vi cu Hotel Co 
ioană- 10OD1 2—2

se caută
Aeronautica 
1017 1—2

sudeuri pentru 1 
f n. lndustrcru

Română, B aşo

I. 0. EfiEMIE
a sosit

Crap proaspăt 
Conserve de legume 
Co s?rve de peşte 
Mandarine etc.

«cu preturile cele mai evantagi* 
oase. 1016 1—2

Sa l
desfacerea de resturi pe lângă 

preturile cele mai ieftine

laFBATil ASCHER Str. Porţ» 5

A VIT vânzare locuri pen* 
A  V t r u  case în Cernatu Jud. 
Braşov sub No. 715, 722, 724. 
Informatiuni la Nicolae Coliban, 
Braşov Gazeta Transilvaniei*

Abonamente la ziar 
* «e pot face pe. timp mai 

îndelungat sau lunar.

Pagina l.

în restaurantul

(STB. PRINCIPELE CAROL 9)

In fiecare seară pro
gram strict familiar cu 
diferite producţiuni ar
tistice în toate limbile.

intrarea libera
90! 5-0

Comitetul şcoalei primare de 
stat No. 2 Satulung.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă gene

rală că comitetul şcoalei primare 
de stat No. 2 din comuna Satu 
lung judeţul Breşov dă în în- 
treprindeie, prin licitaţie publică 
cu oferie închisr, construirea u- 
* or dependinţe şcolare, ce se 
va ţinea în ziua de 28 Decern 
bre 1927 ora 10 a. m., în loca 
iul numitei şcoele.

Preţul dp estimaţ'e lei 103,000 
garanţie 10%. Condiţiile de li* 
citaţie, devizul şi planul de con 
stfuctie se pot vedea la di rec 
liu nea ş «oalei

Radu Barbu Vasile Ivan  
preşedinte. scerttar.

A v iz

Loteria de clasa austriaca
100,000 lozuri, 50000câ$t<gsvl

Cel mai mare câştig posibil

f 8 . 0 0 0 . 0 0 0

(optsprezece milioane lei) *

P re m ii f i  c â ş t ig u r i i

l2 .o o o .o o o  
6 «ooo oo o  
2 . 0 0 0 . 0 0 0  

1 . 8 0 0  0 0 0  

l.5 o o .o o o
etc. în total aproape 

2 6 0  m i l t o n n e  l e i
imediat a hitarea în bani 
gata garantata de stat. 

Nici o taxă pe câştig, în genere 
nici o detragere.

Ju ătatea lozurilor câştigă 
LOIUăl:

întregi 800 lei, jum. 400 lei, un sfert 
*cOJ lei recomandă şi trimite popu

lara bancă

F R I T Z  U Ö H 6 E
Wien, 1/6. Kärntnerstrasse 43. 

intru cât se poate coman 
daţi lozuri pentru proxime 
tragere chiar azi. Plata după 
933 luarea lozului 5—10

Traduceri şl legalizări de tra 
dOCerl din orice domeniu se e 
xecută exact şi u gent în brio* 
ul din Strada Porţii 44 el d lui 
Dr. loan Lem eny, traducător şl 
interpret autorizat pe lângă in
gţnnipU îudecăto-̂ iat» R ««or.

Banca „Albina“ Sucursala 
Breşov luând in cons derare a 
meisorarea stcaţiunei generale 
financiare şi în u*ma acordului 
intervenit cu băncile locale, a- 
duce la cunoştinţa onoratei ssle 
clientele, că cu începere d<n 1 
Ianuarie 1928 va reduce dr bân 
zile la depuneri spre fucbficare 
după mărimea sumelor şi a ter
menelor de t bz eere. 

i In acelaşi brnp va reduce do 
! ba z ie la diferitele categorii de 
\ împ i mutu i. 
j Cu toată stime:
j „Albina" institut de credit şi de 

economii. Filiala Braşov.
Or T Brediceano. R. Ardelea.

1 iQlL l — i_______________
\ ilomâuia, -Jorpol portăreilor Trio* 

______naiului Braşov______

No. 7308/1927.

Publicaţiune de licitaţii
Subsemnatul portărel prin c 

ceasta publică că în bazei 4«* 
viziunii No. O, 11822 —1927 a 
tudecătortei de ocol Br şov In 
fevorul reclamant ilui Han̂ a Vi i
tor repr. prin advocatul dr. Z ha 
de Cfişan dia Breşov pentru ie 
casarea creanţei de 4000 Lei 
şl 603. se fixează termen de li
citaţie pe ziua de 12 Decemvrie 
1927, orele 4 p, ro,. la fa|a to
cului în comuna Gh tnb̂ v uade 
se vor vinde prin Jicitaţiune pu 
blid judiciară mobile de casă, 
hamuri şt inttrum-rt-* muzicale 
In valoare de 7000 L«i.

In caz de nevoie şi sub pr# 
tul de estimare.

Braşov, la 19 No°m?rfe 1927.
Z. Crişan,

1008 1—1 P**r»*r*>*

1
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É
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CO- A V I Z
09COCOXCPÍ—«ceţO Cu onoare, aduc la cunoştinţa on. Public din Braşov tap<

CQ» şi împrejurimi, că mi-a sosit un mare transport de €9OO. stofe civile şi militare, engleze, franceze şi din ţară. s«eo- Am angajat în atelierul meu oameni specialişti co
co- în branşa croitoriei şi rog onorata clientelă a -<80
£09 mă onora cu comenzile d-lor, servindu-i cu co’

lucru bun şi preţurile cele mai reduse. :-: cp’09
Totodată recomand D-lor funcţionari c. f. r. CO

‘3, Şepcile bune şi ieftine ce se lucrează în ate* «
s Herul subsemnat. Trecutul meu în Braşov şi CP
09 experienţa de 28 ani în croitorie, este o ga- pa
|cd ranţie solidă de modul conştiincios cu care am co
0909 servit pe toţi, cari m’au onorat cu comenzile. 0
CO Ca român, cred că nu voiu fi trecut cu vederea de 

intelectualii noştri, care ştiu să dea tot concursul
C3»09 s

meseriaşilor români. co»co
Cu deosebită stimă: Xco

P E T R U  P A V E L
“Şoc

977 3—6 Braşov, Strada Aţei 7.

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
»Claviaturi noui, reparaturi mecanice, înstruniri, utenzilii de 
facordare etc. Acordări se fac şi în provincie. Avem referinţe 
I prima desore lucrările esecutate.
KARL ţINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.

*888 13— 17

t

I

Adânc întristaţii şi în veci nerrângă'aţii Vasile şi 
Elena Muscalu ca părinţi» şi Elena ca soiă, aduc la cu 
noşiinta rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor încetarea din 
vietă a soumpeî noastre fiice după o lungă şi grea sufe* 
rinţâ în floarea vifţii

M a rw a  11. Muscalu
în etate de 18 eni.

înmormântarea va avea loc, Vineri, în 2 Decemvrie 
a- Cm oreie 3 p m., d n cesele părinteşti Strada Nouă 
No. 18 în cimitirul Capelei din G'oaveri.

Rugaţivă pentru ea!
BRAŞOV. 30 Nov. 1927.

Jafnica Familie. I

T E A T R U -V A R IE T É  1

T O C A D E R O
1

R E 8 T 1 V R A K T IJ L  „ T R M S I L V A lf U «
flecar seară repr- ẑ ntaţii cu orogram familiar ales*

E m fl D u m it r e s c u
Cunoscutul şi renumitul 

cupletisi român.
M ir a  M e lla

Sol s ă internaţională.
i z e n d r e i  J o z s a

Cântăreaţă germană

3  T rio  S iv n o n s  3
Ex ;ei Ir c acrobatic Step- 

dartcers
7 N ie ls k a ia  7

Birir t.
L a s z lo  B e r e g î  L a iz t o

Cunoscutul ari si ungur de 
corntde ş> revista»

Itta d tissy  M a g  d a
Copila fenomen unică în felul ei.

E la  B e la k  şi D o b i B o s k e
Ir o n e  R e t ty  C a r o l l a d a t s y
Comică maghisiă. Cemic de reviste.

J e a n  R e v o
Excentric şi Step dancers, Comic şi parodist român.

Fiecare reprezentaţie se termină cn o comedie san revistă.
Pieţun fă ă concurentă Începutul la ora 10 precis.

940 4—5 Direcţiunea

Să ne eopietiVitcâ astăzi !

50,000 câştiguri
Flecare al dolea laz câştigă
Numai loteria austriacă e cea mai M l

Numai 100 lei Vs de loz
V* loz 200 iei, V* loz 400 lei, Vi loz sooiei 

—  Recomandăm: —
lozuri sortate de noroc de 10 op
timi, 10 pătrimi, 10 jumătăţi şi 

10 întregi din diferite serii.

Dorm să deveniţi
M I L I O N A R ? ?

Câştigul principal
al 18 loterii este

1 8 ,7 5 0 ,0 0 0  L e i

Câştiguri
12.500.000 Lei 
6,250 000 -
2.500.000 „
1875.000 ,
1,500 000 .
1250.000 „
1,000.000 *

etc.

aunci comandaţi lozurile 
dvoi-sriă pentru »prima tra

ge e* la cssa de bancă

H A U S C H I L D  &  P A A P
MARXERGASSE 14 W I E N ,  III. MARXERGASSE 14

889 3 - 3
ne scrie ţi încă a s tă r il1" 1* "

PINSUNEA PENSIUNEA
W,T  T J  S  C  T J  L  T 7

3B IR. -A- SŞ O "V*
Şirul Cetăfuii de jos („Doktorpiomenad“) No. 9.

No. telefon: 620
(In legătură cu pensiunea „Excelsior* Timişul 
de Sus).
Positie fiunoasă, cu soare — Comfort modern—Băi— 

bucătărie excelentă.
Abonamente pentru prânz şi seară, în casă şi în 

afară de casă.
A d r e s a :

„T U S C U L  U M“
1000 2—3 BRAŞOV.
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Câţi ajutoare de Crăciun
pentru Orfelinatul TI. F. R,

Fie-care familie fie-care copil se bucură de Sfintele Sărbători 
ale Crăciunului. Şi familia orfanelor noastre trebui să fie învred
nicită de această bucurie.

Dorim să le înlocuim părinţii, pe tatăl care a căzut erou 
pentru întregirea neamului.

Luptând cu greu pentru a avea chiar tot ce este mai ne
cesar pe lângă hrana zilnică, apelăm la On. Public a ne da o- 
bolul său pentru acest scop. Ori ce dar mic, ori ce mică confri- 
buire este bine primită.

In numele Uniunii femeilor române.
Maria B. Baiulescu 

preşedintă.

Dela periferia oraşului.

Tâlhăriile din cartierul 

de pe drumul Sf.-Petru
La redacfia ziarului nostru s’a 

prezentat eri un om năcăjit. 
Pe fata lui brăzdată de grija 
zilei de mâne vedeam întipă
rită o vădită desnădejde, care 
l-a făcut să implore ajutorul 
ziarului în credinţa, că doar 
prin coloanele unui organ de 
publicitate să găsească un cât 
de mic razim în nenorocirea 
care l-a lovit. Timid ca ori* *ce 
om năcăjit şi avizat la ajutorul 
de-aproapelui ne*a întins o hâr
tie, pe care şi*a aşternut chinul 
amar ce*i copleşea sufletul:

Dom nule director,
Fiind plecat din localitate am 

lăsat mica mea locuinţă com
pusă din două camere, situată 
în Soşeaua Sf. Petru, construc
ţie terminată în toamna aceasta, 
în îngrijirea unui soldat obţinut 
dela d-1 plutonier major Para* 
oana din Reg. 89 Inf. Braşov, 
cu rugămintea ca să doarmă în 
timpul noptei acolo ca să nu se 
întâmple vre*o spargere.

In dimineaţa zilei de 20 Nov. 
orele 5 a. c. am sosit acasă cu 
sofia mea şi un copil de 4 ani 
Hircea.

Mare ne* a fost surprinderea 
când am găsit uşile forţate şi 
înăuntru un adevărat dezastru: 
lăzile, garderoabele deschise şi 
toată linjeria, încălţăminte, haine 
etc. furate, până şi găinile din 
cotef.

Venind la fafa locului politia 
şj venind şi soldatul a declarat 
că în toate nopţile în număr de 
9 adică dela 14 până la 23 a 
dormit acolo şi că în noaptea 
spargerei 23 spre 24 nu a dor
mit acolo motivând că a dormit 
la cazarmă. (?!)

Autorii furtului s’au găsit prin 
Dârste vânzând din obiecte du
pă cum chiar eu am descoperit 
că se vânduse în Dârste la un 
zugrav alături de politie chiar 
2 cearceafuri cu suma de Lei 
250 de către un muncitor anu
me Rusu Nicolae.

Autorul principal al furtului 
este Ardeleanu Petre din Bihor, 
care a lucrat mult timp la mine 
cu ziua, având şi masa acolo 
şi chiar şi dormitul. Al doilea 
un anumit Rusu.

Numiţii au lucrat în complici
tate 3 inşi între cari cei de mai 
sus iar pe al treilea cu numele de 
Ianoş nevoind a-l denunţa cine 
este.

E de notat că la orele 5 când 
am sosit, am găsit în prima ca
meră toporul de lemne precum şi 
un drug pentru săpat de fier în 
cameră, şi după declaraţia lui 
Rusu, care era de santinelă a- 
fară la caz că am fi întrat în 
cameră aveau consemnul de a 
tuşi şi deci aşi fi fost măcelărit 
împreună cu soţia mea şi co
pilul, pentru a*şi ascunde fapta 
ior.

E de notat curajul cu care au 
lucrat aceşti indivizi cari au rupt 
încuetoarea podului, tăind o frân
ghie de rufe nu ştiu în ce scop

care s’a găsit la ei, coborând 
un coş de nuele probabil pen
tru aranjarea obiectelor furate. 
Câinele ham găsit legat cu lan
ţul în nesimţire, nici măcar să 
poată lătra.

De prezent cei doi indivizi 
sunt arestaţi la Parchetul Trib. 
Braşov, iar dosarul fiind la In
strucţie Ia acel Tribunal.

Notez că Luni seara nefiind 
acasă pe la orele 7 a întrat un 
individ în curte apropiindu*se 
până lângă uşe, soţia neputând 
scoate nici un cuvânt de cât 
a-l privi cu groază.

Anul trecut am mai fost je
fuit în acel loc în trei rânduri. 
Făcându-se cercetări totul a 
rămas fără nici un rezultat.

Acest cartier este nesuprave
gheat de nimeni, şi aşa că nu 
numai avutul, dară nu ne putem 
garanta nici viaţa.

Am văzut cazuri în toamna a- 
ceasta că un biet muncitor pen
tru a i sustrage suma de Lei 
1000, a fost prins de indivizi 
bătut până la sânge. Cu picioa
rele sfărâmate a rămas toată 
noaptea în dosul uzinei de gaz 
de unde a fost ridicat a doua 
zi şi internat în spital.

Subsemnatul nu am găsit din 
toată casa decât foarte puţine 
obiecte pe care le-am ridicat 
astăzi dela Onor. Parchet, astfel 
că am rămas în gură ernei des- 
brăcaţi şi despoiaţi de tot avutul 
nostru împreună cu copilul, in
dividul Ardeleanu nevoind a de
nunţa pe tovarăşul al treilea pe Ia* 
noş, şi nici lucrurile furate unde 
s’ar afla pentru a se putea face 
lumină în această afacere.

Ar fi bine dacă On. Politie a 
acestui oraş ar destina şi în acest 
cartier o mică pază, căci furtu
rile au luat proporţii grozave, 
sofia mea fiind nevoită cu co
pilul de mână, când s’a inserat, 
să mă aştepte dela biurou prin 
vecini.

Binevoifi a publica cele de 
mai sus pe a mea proprie răs
pundere.

loan Vodă
funcţionar CFR. Str. Neagră No.

28 „ Braşov.
•

Am publicat scrisoarea în
tocmai cum a fost scrisă sub 
impresia nenorocirei sale. Un 
funcţionar, tată de familie, a 
strâns prin munca sa de zi şi 
până târziu noaptea gologan 
lângă gologan şi s’a mai şi îm
prumutat ca să-şi poată zidi pe 
lotul, ce*i s’a dat, o căscioară 
într’un cartier la spatele lui 
Dumnezeu şi al autorităţilor. 
După ce a fost călcat în dife
rite rânduri de tâlhari, a scă
pat de ultimadată — acum câ
teva zile — ca prin minune 
dela moarte, împreună cu soţia 
şi copilul său.

Autorităţile sesizate — în pri
mul rând poliţia — în loc să 
institue o pază stabilă în noul 
cartier al oraşului şi în loc ca

să dea prin ziare alarmă, ca să 
nu pată şi alte famili, cari şi-au 
clădit pe la periferiile oraşului 
din sudoarea fetii lor căscioare, 
aceeaşi pacoste, stau impasi
bile sau cel puţin neputincioase 
în faţa acestei tragedii.

De săptămâni de zile nu mai 
primim dela prefectura polifiei 
informafiuni despre hoţii şi alte 
pungăşii, deşi zilnic le cerem 
buletine despre situafia sigu
ranţei locuitorilor acestui oraş. 
Ni s’a răspuns de săptămâni de 
zile, că nu e nimic nou, când 
iată scrisoarea de mai sus, care 
ne desvăluie o situaţie, care 
trebuie să producă o adevărată 
consternare.

Fără a mai insista asupra 
celor întâmplate, care n-au ne
voie de mult comentar, cerem 
autorităţilor noastre, cărora este 
încredinţată siguranţa avutului 
şi persoanei populaţiei oraşului, 
să ia de urgenţă măsuri pentru 
preîntâmpinarea nenorocirilor 
cari o pasc acum în ajunul ier- 
nei. Adresăm rugarea noastră 
în primul rând d lui primar, d-lui 
prefect al poliţiei şi autorităţii 
militare. Din cauza şomajului 
au rămas pe drumuri aţâţi oa
meni fără căpătâi, cari, circu
lând îndeosebi pe la periferiile 
oraşului, trebuie supuşi unei su
pravegheri cât mai severe. In- 
trelăsându-se aceste măsuri de 
control şi pază ne putem aş
tepta în fie-care zi la nenoro
ciri similare.

Societatea »Salvarea Braşov* 
va ţine adunarea generală mâne, 
Vineri, în ziua de 2 Decem
vrie a. c. ora 5 p. m. în sala 
Sfatului orăşenesc.

La ordinea zilei vor fi: 1. 
Constituirea societăţii. 2. Vota
rea statutelor. 3. Alegerea co
mitetului

Toţi membri, cari şi au dat 
adesiunile de înscriere în so
cietate, sunt cu insistenţă rugaţi 
a lua parte la această adunare 
generală.

De asemenea sunt rugate a 
participa toate persoanele care 
doreic a contribui la opera u* 
manitară şi de însemnat interes 
social ce urmăreşte societatea, 
putând a se înscrie ca membri 
chiar la această şedinţă.

Comitetul de acţiune.

Un nou tip de tramvae 
la Praga.

Delegaţia Uzinelor electrice 
din Praga, care a participat la 
congresul liniilor electrice din 
Londra, întorcându-se zilele a- 
cestea în Cehoslovacia, a de
clarat, că după experienţele din 
metropola britanică, autobuzele 
electrice sunt mult mai avanta
joase decât tramvaele. In urma 
referatului delegaţiei asupra a* 
cestor experienţe, direcţiunea 
tramvaeior din Praga a decis 
de a nu se mai construi noui 
linii electrice pe străzile oraşu
lui Praga şi a se Introduce pen- 
lru satisfacerea nevoilor tran
sportului de persoane, vehicule 

l electrice fără linie, ale căror tip 
a fost cercetat de delegaţia men
ţionată la marea fabrică din 
Ipswch.

Aceste vehicule primesc curen
tul printr-un troleu, care poate 
fi pus în contact cu una din re
ţeaua de sârme electricê com- 
pusă din cel puţin două sârme, 
astfel că vehicolul se va mişca 
liber ca un autobus şi nu va 
depinde de liniile de jos. Utili
zarea acestor vehicule va fi re
lativ eftină, economisându-se nu 
numai cheltuelile pentru con
strucţia liniilor dar şi cele pen
tru menţinerea lor. Praga va fi 
după Londra primul oraş din 
Europa, care introduce pe stră
zile sale acest mijloc modern 
de transport._____________

Ultime ştiri
Situaţia politică Internă

întrevederile politice. Partidul Naţional-Ţârănese cere- 
dizolvarea parlamentului şl alegeri libere.

Bucureşti, 1 Dec. 1927. Criza guvernului liberal îşi ur- 
mează cursul normal. Toate opintirile emisarilor guvernului de-a* 
câştiga colaborarea Partid. Naţional-Ţărăeesc la guvernarea Ţării au< 
rămas zădarnice, cunoscut fiind punctul de vedere al Partidului 
Naţional-Ţărănesc.

Comitetul de direcţie al Partidului Naţional este întrunit în-- 
permanenţă. Alaltăeri seara Ia orele 6 d l Iuliu Maniu a fost soli
citat la o întrevedere aseară la d-1 N. Titulescu, care e încă bol- 
nav. La această întrevedere a participat şi preşedintele de con
siliu d-1 V. Brătianu, care a dorit să aibă un schimb de vederi 
cu preşedintele Partidului Naţional-Ţărănesc.

Despre rezultatul întrevederei nu s’a publicat până acum 
nici un comunicat.

Se crede că d-1 V. Brătianua prezentat d-lui I. Maniu o ofertă* 
de următorul cuprins:

1. Portofoliile ministeriale se vor împărţi în mod egal între; 
cele două partide.

2. Diolzvarea parlamentului la o dată oportună, fixată de. 
conducătorii celor două partide.

3. Liste comune în alegeri.
In ce priveşte presidenţia consiliului, se va face apel la o 

persoană neutră acceptată de ambele partide.
In şedinţa de eri a biroului Partidului Naţional-Ţărănesc d-l 

Iuliu Maniu a făcut o expunere asupra întrevederilor cu d-nit 
Titulescu şi V. Brătianu, cu care prilej d-1 I. Maniu şi-a menţinuL 
întru toate punctul său de vedere: dizolvarea imediată a parla
mentului şi efectuarea unor alegeri libere.

In aceiaşi şedinţă d-1 M. Popovici a adus la cunoştinţă a- 
cordul încheiat cu d-1 prof. N. Iorga.

n r r o u M A T i u N i
9 •

Inaugurarea Teatrului »As- f 
tra“ s’a făcut azi la orele llVa I 
în sala nnou renovată. După Te 
Deumul, care a premers în Bi
serica din cetate, a avut loc 
sfeştania oficiată de protopop 
Dr. Blaga, asistat de preoţii V. 
Mereţ, Dr. Debu, N. Furnică şi 
C. Muşlea. Au rostit apoi d*nii 
prof. A. Banciu şi d-1 insp. Pe- , 
trică Munteanu, iar corul reu
niunea G. Dima a executat câ
teva coruri. La actul inaugurării 
a asistat un public numeros pre
cum şi o delegaţie a Ministeru
lui artelor în frunte cu d-1 in
spector general Minulescu.

•
Constituirea Ateneului po

pular în Braşovul-vechiu. La
iniţiativa luată de părintele Dr. 
Debu şi de d-nii institutori N. 
Garoiu şi R. Ardelean va lua în 
curând fiinţă „Ateneul popular 
din suburbiul Braşovechiu*. Con
stituirea comitetului va avea loc 
Duminecă în 4 Dec. la ora IOV2 
în Biserica ertodoxă din Braşo
vul vechiu. Noua instituţie cul
turală are de scop concentrarea 
tuturor societăţilor din Braşovul- 
vechiu pentru o conlucrare ar
monică pe terenul cultural şi 
social.

Pentru copii orfani am pri
mit dela firma Darko et Zami- 
ner din Braşov un pachet cu 12 
cârpe, ce care administraţia zi
arului la trimis d-nei Maria Ba
iulescu, presidenta U. F. R. pen
tru a fi predat deatinaţiunei.

m

Expoziţia de cusături romă j 
neşti de la Cercul Miliiar se în* 
ch.de Duminecă 4 Decemvrie 
seara* 1009 1— 1 1

Ziua „Astrei*. Din partea, 
comitetului central al „Astei* 
primim un apel în vederea che
tei culturale a „Astrei“, care se 
face azi în toate oraşele şi co
munele din Ardeal. In apel se. 
spune între altele:

Pe baza permisului obţinui 
dela Ministerul Sănătăţti şi Ocro
tirilor sociale Nr. 14784 din 26- 
Martie 1926, avem dreptul să 
întreprindem o chetă, să adu
năm bani in ziua de 1 Decem
vrie, pentru propaganda noastră 
culturală.

Suntem siguri că — apelând 
la forţe tinere, domnişoare, eleve, 
elevi, — dar şi la cei vârstnici, 
o să găsiţi şi la d-voastră o 
gardă întreagă de entuziaşti pro
pagatori ai scopurilor „Astrei*,,. 
cari să adune bani pentru acest 
scop atât de măreţ. Sumele în
casate rămân la dispoziţia des
părţământului. •

A1IIZ* Casa de Bancă Hau* 
schiul &Paap, Viena (Ii, Maixei- 
gasse 14. cunoscută în ţară prin 
piăţile făcute de câştiguri, re
comandă încă o sene de lozuri 
pentru apropiata trage!e la sorţi», 
bă se comande repede, spână 
nu se epuizează lozurile 889 2-3m

Puteţi câştiga cu un singur los lei 
18,000,0.0 la loteria de clasă austriacă. 
Preţurile losurilor: Vi lei 800, */j lei 
400, V4 lei 200. Prospecte amănunţite 
şi planuri de trageri precum şi vân
zarea de losuri şi achitarea câştiguri
lor esecută Casa de bancă oficială Pritz 
Dorge, Wien, i/G. Kârntnerstrasse 43.

Medicale. Dr. Robert Werme*- 
scher medic-dentist Strada Porţii 
dl. Consult zilnic efaiă de Marţi 
ş< Joi înainte de amiazu Insta- 
laţiunile ce'e mai moderne*

Na cumpăraţi nimic până na vizitaţi Magazinul oostra
cel mai bine asoitat* cu preţurile cele mai reduse.

P e n t r u  f u n c ţ i o n a r i  ş i « m u n c i t o r i
este reducere specială
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